

## СЕКЦИЯ 2

### КОНСТИТУЦИОННЫЕ ОСНОВЫ СОВРЕМЕННОГО РОССИЙСКОГО ГОСУДАРСТВА

УДК 342.7

**Гамзатов Руслан Гамзатович,**  
студент, Костромской государственной университет,  
г. Кострома, Российская Федерация  
senior-gamzatoff@yandex.ru

#### **Актуальные вопросы при реализации права на судебную защиту гражданина от неправомерных действий и решений государственных органов и должностных лиц**

*Рассмотрены актуальные вопросы при реализации права на судебную защиту гражданина от неправомерных действий и решений ГОСУ. Приведены основные понятия, формы реализации судебной защиты. Сформулирован вывод о необходимости судебной защиты при реализации права от неправомерных действий.*

***Ключевые слова:** Право на защиту, реализация, обжалования судебных актов, права и свободы; принципы, правосудие.*

**Gamzatov Ruslan Gamzatovich,**  
student, Kostroma state University,  
Kostroma, Russian Federation

#### **Topical issues in the implementation of the right to judicial protection of a citizen against illegal actions and decisions of the state bodies and officials**

*Actual issues are considered in the exercise of the right to judicial protection of a citizen from unlawful actions and decisions of the State Civil Law Administration. The basic concepts, forms of implementation of judicial protection are given. The conclusion is drawn about the need for judicial protection in the exercise of the right against unlawful actions.*

***Keywords:** the right to defense, implementation, appeal of judicial acts, rights and freedoms; principles, justice.*

В условиях демократии право на защиту жизни, здоровья, свободы, собственности и других благ является наиболее важным, естественным и неотъемлемым правом гражданина. Государство формулирует на защиту, устанавлива-

ет количество, условия реализации, обязанность государственных органов и должностных лиц проверять и принимать средства правовой защиты в определенное время, и все это регулируется законом. В демократическом государстве образование и порядок работы правоохранительных органов крупнейшей, наиболее активной и мощной подсистемы государственного аппарата четко регулированы правовыми нормами.

Основной принцип признания человека, его жизни, его прав и свобод высшими ценностями государства, провозглашенными в Конституции Российской Федерации, не является абстрактно-декларативным, а имеет весьма конкретное содержание, предполагающее такую защиту человеческих и гражданских прав и свобод в конституционном и международном отношениях является юридическим обязательством государства.

Конституция Российской Федерации, которая провозгласила Россию демократическим государством, регулируемым законом (часть I, статья 1), провозгласила права и свободы людей и граждан как высшую ценность, которую придает судебная власть (статья 18), и придает государству обязательство признавать, уважать и защищать свои права и свободы (статья 2). Реализация этих положений обеспечивается государственной гарантией (часть 1 статьи 45), в том числе судебной (часть 1 статьи 46), защитой прав и свобод человека и гражданина. Каждый человек имеет право защищать свои интересы любыми способами, не запрещенными законом (часть 2 статьи 45), и предавать суду решения и действия (бездействия).

Реформа судебной системы, осуществляемая с этой целью в Российской Федерации, была направлена на расширение сферы правовой защиты личности и создание условий для усиления роли и значения судебной защиты. Власти, органы местного самоуправления, общественные объединения и государственные служащие (часть 2 статьи 46) обращаются к межправительственным органам за защитой прав и свобод человека, когда имеющиеся внутренние средства правовой защиты исчерпаны (часть 3 статьи 46).

Термин «правовая защита» используется по-разному как в законодательстве, так и в научной литературе. В законодательстве термин «защита» обычно довольно абстрактен и относится к способности государства и его субъектов защищать определенные права, которые еще не были нарушены. Права человека имеют важные характеристики, которые могут быть последовательно и полностью реализованы только в том случае, если в системе присутствуют определенные гарантийные факторы, в которых государство играет ключевую роль.

В. М. Капицын считает, что «защита прав» включает меры по восстановлению пострадавших и компенсации физического, морального, материального и профессионального вреда [5, с. 12].

З. В. Попов включает в понятие «защита прав» механизм обеспечения прав человека, предоставляемый государственными органами, органами местного самоуправления, общественными объединениями и частными лицами [3, с. 17]. «Защита прав» достаточно широкое понятие.

Юрисдикция судов возросла, особенно в области защиты прав и законных интересов граждан. В судебной системе страны создан Конституционный Суд

Российской Федерации, появилась подсистема арбитражных судов, которая работает над созданием института мировых судей. Судебный процесс претерпел серьезные изменения в контексте укрепления демократических принципов правосудия.

Российское законодательство о судебной защите характеризовалось в последние годы расширением юрисдикции судов для урегулирования споров о нарушении или незаконном ограничении личных прав, преодолевая многие искусственно созданные препятствия для эффективного осуществления этой деятельности.

Право на судебную защиту является одним из конституционных прав человека и, в отличие от всех других прав, чрезвычайно важной предпосылкой защиты и элементом обеспечения всех других прав человека. Право на судебную защиту обеспечивает реализацию прав и свобод граждан, пострадавших от преступлений и злоупотреблений властью. Государство предоставляет доступ к правосудию и компенсациям (ст. 52 Конституции Российской Федерации, 53 Конституции Российской Федерации). В контексте судебной защиты реализуется право на получение квалифицированной юридической помощи (статья 48 Конституции Российской Федерации), на обжалование незаконных действий и решений государственных органов и должностных лиц (часть вторая статьи 46 Конституции Российской Федерации). Поэтому судебную защиту следует рассматривать как институт, который включает в себя все вышеупомянутые правовые нормы. Только в целом они обеспечивают гарантию судебной защиты прав и свобод человека. Если человек обращается в суд для защиты, он может реализовать свое право на правовую защиту [1, с. 4].

В науке судебную защиту рассматривают как институт конституционного права, как общественное отношение и государственную функцию. Право на судебную защиту содержится во всех видах судопроизводства, каковыми являются конституционное, гражданское, административное и уголовное судопроизводство. Все права и свободы подлежат судебной защите, независимо от документа, в котором они установлены – в Конституции, отраслевых законах, других государственных или местных законах.

Рассматривая правосудие, как средство обеспечения реализации прав и законных интересов участников, в вопросах урегулирования судебных процессов, а также при рассмотрении жалоб и протестов против незаконных действий государственных органов и государственных служащих, следует иметь в виду, что судебные разбирательства, связанные с конфликтами, являются более субъективными.

Суды общей юрисдикции играют ведущую роль в обеспечении права на судебную защиту [4, с. 17].

Считаю, что существующая, к примеру, процедура обжалования в суде первой инстанции действительно не лишена серьезных недостатков и требует корректировок, в частности, в отношении расширения прав сторон на защиту своих интересов и прав вышестоящего суда на рассмотрение и урегулирование дела. Предлагаемое введение французского апелляционного и кассационного суда – это не единственный способ достижения поставленных целей. Учитывая

существующую судебную систему и трудности с финансированием судов, это решение можно считать спорным.

В ситуации, когда стороны не могут самостоятельно прийти к компромиссу и прийти к мировому соглашению, стороны могут использовать свое конституционное право на правовую защиту своих интересов (часть первая статьи 46 Конституции Российской Федерации). Практическая реализация этого права напрямую связана с таким решающим фактором, как доступность правосудия [2, с. 3].

Реализация закона означает реализацию, реализацию требований правовых норм в жизни путем законного выполнения тем общественных отношений (организаций, государственных служащих, государственных органов и граждан).

Реализация законов всегда связана только с законным поведением, то есть уместно такое поведение, которое соответствует требованиям законодательства. В одном случае это активные позитивные действия – использование закона или выполнение обязательства, в другом случае это касается бездействия субъектов – отказ от незаконных действий.

Правовые нормы реализуются в различных формах. Это связано с таким рядом обстоятельств, как положение той или иной компании в общеправовой системе, ее отношение к правовым требованиям, формой внешнего проявления законного поведения.

В практике Конституционного Суда были разработаны подходы для определения системы гарантий права на судебную защиту, которая позволила бы полностью ее реализовать. Эти гарантии включают в себя – доступность правосудия, требование рассматривать дела без ущерба, полностью, всесторонне и объективно с помощью юридически определенного, но не произвольного состава суда, соблюдение правил юрисдикции, наличие института судебного представительства, обеспечение взаимных и равных прав сторон, включая предоставление сторонам достаточных процессуальных полномочий для защиты их интересов при совершении всех процессуальных действий, рассматривать дело в случае юридической ошибки вышестоящим судом и так далее. Это далеко не полный перечень правовых позиций Конституционного Суда Российской Федерации, которые толкуют различные аспекты содержания права на правовую защиту. В литературе описана классификация стандартов по применению законов.

В зависимости от субъективной композиции проводится различие между индивидуальной и коллективной формами реализации. Некоторые юридические требования могут быть реализованы только путем слияния коллективного юридического лица. Характер действий субъектов различает степень их активности и направленность, соответствие, исполнение, использование и применение [6, с. 49].

Соблюдение верховенства закона – это когда субъекты воздерживаются от запрещенных действий. Это пассивная форма поведения субъектов в сфере нормативного регулирования. В большинстве случаев соблюдение закона неза-

метно, обычно не уточняется. Поэтому его правовая природа не ясна. В этой форме, запрещающие нормы осуществляются.

Применение верховенства закона – если субъекты по своему усмотрению используют права, предоставленные им по их воле. В отличие от соблюдения и обеспечения соблюдения запретов и правовых обязательств, использование является совершением законных действий.

Эти формы реализации, в которых правовые нормы непосредственно реализуются действиями, обычно называются формами прямой реализации закона.

Реализация права на судебную защиту во многом зависит от надлежащего правового механизма. Поэтому законодательство, регулирующее судебную защиту субъективных прав граждан и организаций, на основе Конституции значительно расширяется и совершенствуется. Во всех законах, принятых в последнее время, предусматривается право обращения в суд (общий или арбитражный) за защитой субъективных прав и законных интересов.

Возможность неограниченного использования судебной защиты гражданами своих прав и свобод от неправомерных действий и решений ГОСУ является признаком демократического общества, воплощения принципов верховенства права в общественной и государственной жизни.

Правовые гарантии – система правовых норм, регулирующих условия и порядок осуществления гражданских свобод и их защиты. Одним из ведущих органов в этой системе являются конституционные нормы, которые гарантируют, например, права и законные интересы граждан, предоставляя им право – возражать против решений и действий органов государственной власти, местных органов власти, общественных объединений и государственных служащих, прибегать к судебной защите от посягательств на честь и достоинство, жизнь и здоровье, личную свободу и собственность, а так же возмещение ущерба, причиненного незаконными действиями корпораций или должностных лиц.

Для реализации права на обращение за судебной защитой заинтересованному лицу следует лишь в рамках той же гражданской процессуальной формы подать заявление в надлежащий суд. Вопросы возникающие при реализации права на судебную защиту гражданина от неправомерных действий и решений ГОСУ решаются согласно законодательства.

Любой гражданин имеет право подать жалобу в суд, если он считает, что его или ее права и свободы были нарушены незаконными действиями или решениями органов государственной власти, органов местного самоуправления, учреждений, компаний и их объединений, общественных объединений или должностных лиц. Суды контролируют законность действий и восстанавливают нарушенные права.

Работа прокуратуры так же направлена на укрепление правопорядка и имеет задачу защиты социально-экономических, политических и личных прав граждан, провозглашенных и гарантированных в конституции, федеральном законе и других законах, от любого вмешательства.

Общественные объединения играют важную роль в защите прав и свобод граждан, а так же профессиональные объединения и другие общественные организации. Осуществление защиты прав гражданами обычно осуществляется

в определенных процессуальных и правовых формах. Эти формы определяются правовыми актами, устанавливающими порядок реализации прав человека.

Судебную защиту следует рассматривать как институт. Право обвиняемого на защиту состоит из набора процессуальных прав, предоставленных законом ответчику, его защитнику и его законным представителям, как для установления невиновности лиц или обстоятельств, которые снижают его ответственность, так и для защиты его других законных интересов – чести, достоинства, жизни, здоровья, личной свободы и собственности.

### **Библиографический список**

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 N 6-ФКЗ, от 30.12.2008 N 7-ФКЗ, от 05.02.2014 N 2-ФКЗ, от 21.07.2014 N 11-ФКЗ) URL: [http://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_28399/](http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_28399/) (дата обращения: 02.11.2019).

2. Закон РФ от 27.04.1993 N 4866-1 (ред. от 09.02.2009) «Об обжаловании в суд действий и решений, нарушающих права и свободы граждан» (утратил силу). URL: [http://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_1889/](http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_1889/) (дата обращения: 02.11.2019).

3. Баранова С. Г. Конституционное право человека и гражданина на правовую защиту. М. : Прима-Пресс-М, 2015. 123 с.

4. Бобвич Б. Б. Правовая система и личность. М. : Весь мир, 2015. 285 с.

5. Ведяхин В. М., Шубина Т. Б. Защита права как правовая категория. М. : ЮНИТИ-ДАНА, 2014. 236с.

6. Капицын В. М. Права человека и механизмы их защиты. М. : ФАИР-ПРЕСС, 2014. 336 с.

УДК 340/004.83

**Кукушка Иван Александрович,**

студент, Ростовский институт (филиал) Всероссийского государственного университета юстиции,

г. Ростов-на-Дону, Российская Федерация

[ivan-kukushka@mail.ru](mailto:ivan-kukushka@mail.ru)

### **Использование технологий искусственного интеллекта в государственном строительстве**

*В статье рассмотрены основы использования технологий искусственного интеллекта в сфере государственного управления, как одного из наиболее перспективных направлений в государственном строительстве. Отмечается, что интеграция искусственного интеллекта в государственное управление может оказать позитивное влияние на дальнейшее прогрессивное развитие*